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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1: ΟΓΚΟΣ 
 
 

 Εισαγωγή 
 

 
 
 
Μια χαρακτηριστική ιδιότητα των υλικών σωµάτων είναι ο χώρος που καταλαµβάνουν. Ο χώρος 

αυτός ονοµάζεται όγκος του σώµατος. 

 

Μονάδα µέτρησης του όγκου είναι  

το κυβικό µέτρο (1 m3), δηλαδή ο                                             όγκος = 1 m3                                                 

όγκος ενός κύβου µε ακµή 1 m. 

                                                                 ←  1m  → 
 
 

 

Υποδιαίρεση του κυβικού µέτρου είναι το κυβικό εκατοστό 

( 1 cm3 ή 1 mL ). 

Συνηθισµένη µονάδα µέτρησης είναι το λίτρο (1 L). 

1 L = 1000 mL = 1000 cm3 

 

π.χ. όταν στο µπουκάλι της πορτοκαλάδας γράφει “1,5 L” 

σηµαίνει ότι το µπουκάλι χωράει 

υγρό όγκου 1,5 λίτρων. 

 

Παρατήρησε τις δύο εικόνες.

Σε τι διαφέρουν; 

Παρατηρείς ότι το δεύτερο 

αυτοκίνητο έχει περισσότερο χώρο 

για τις αποσκευές. 
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Μπορούµε να υπολογίσουµε τον όγκο ενός στερεού σώµατος µε δύο τρόπους: 

 
α΄ τρόπος 

Μετράµε τις διαστάσεις του σώµατος.  

π.χ. ο όγκος του διπλανού κύβου, ακµής 2 cm , 

είναι 2•2•2 = 8 cm3                                                        2 cm                                                                     

 

β΄ τρόπος                                                                       

Με ένα ογκοµετρικό δοχείο. Βυθίζουµε το στερεό σώµα µέσα σε ογκοµετρικό δοχείο που περιέχει 

ορισµένο όγκο νερού. Ο όγκος του στερεού σώµατος υπολογίζεται από τη διαφορά της στάθµης του 

νερού στο ογκοµετρικό δοχείο πριν και µετά τη βύθιση του σώµατος. 

 

 
 
Συνηθίζεται να λέµε ότι ο όγκος του στερεού σώµατος είναι 50 cm3 και όχι 50 mL (50 cm3 = 50 mL). 
 
 
1ο πείραµα 
  
Σκοπός:  
Να µετρήσεις τον όγκο διαφόρων αντικειµένων χρησιµοποιώντας ογκοµετρικό δοχείο.  

  

Πειραµατική διαδικασία: 

 

 Προσοχή: Η µονάδα µέτρησης του όγκου που αναγράφεται συνήθως στα ογκοµετρικά δοχεία είναι το 

mL. ∆ηλαδή θα µετράς τον όγκο σε mL. 

Μην ξεχνάς να σηµειώνεις τη µονάδα µέτρησης δίπλα σε κάθε τιµή όγκου. 
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 Γέµισε µε νερό το ογκοµετρικό δοχείο περίπου µέχρι τη µέση (σχήµα 1(α)) και δες σε ποια ένδειξη 

αντιστοιχεί η στάθµη του νερού. Αυτός είναι ο όγκος του νερού που έβαλες (π.χ. 300 mL). 

Σηµείωσε τον όγκο του νερού στη στήλη “όγκος νερού πριν” του παρακάτω πίνακα.  

 Βάλε µέσα στο δοχείο µε το νερό µια πέτρα. Παρατηρείς ότι η στάθµη του νερού τώρα άλλαξε 

(σχήµα 1(β)). Σηµείωσε στη στήλη “όγκος νερού µετά” του παρακάτω πίνακα την καινούργια 

ένδειξη (π.χ. 350 mL).  

 Η διαφορά αυτή στον όγκο του νερού (πριν και µετά) οφείλεται στην πέτρα που έβαλες µέσα στο 

δοχείο. Υπολογίζεις τον όγκο της πέτρας αφαιρώντας τον “όγκο του νερού πριν” από τον “όγκο του 

νερού µετά” και σηµειώνεις τη διαφορά που βρίσκεις στην αντίστοιχη στήλη του πίνακα. Στο 

παράδειγµά µας ο όγκος της πέτρας είναι: 350 mL – 300 mL = 50 mL. 

 Επαναλαµβάνεις την ίδια διαδικασία µε τα υπόλοιπα σώµατα (πατάτα, µπαταρία, κόλλα, πλαστελίνη, 

σαπούνι) για να υπολογίσεις τον όγκο τους. 

 
 Προσοχή: Τα σώµατα πρέπει να βυθίζονται ολόκληρα µέσα στο νερό. 

 
 

 
                                                                  Σχήµα 1 
 
 

 Συµπληρωµένος πίνακας µε ενδεικτικές τιµές: 
 

Σώµα Όγκος νερού πριν Όγκος νερού µετά ∆ιαφορά 

πέτρα 300 mL 350 mL 50 mL 

µπαταρία 300 mL 340 mL 40 mL 

πατάτα 300 mL 360 mL 60 mL 

κόλλα 300 mL 320 mL 20 mL 

πλαστελίνη 300 mL 330 mL 30 mL 

σαπούνι 300 mL 350 mL 50 mL 
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2ο πείραµα 
  
Σκοπός:  
Να εξοικειωθείς µε τις συνηθισµένες µονάδες µέτρησης του όγκου.  

  

Πειραµατική διαδικασία: 
Σε πολλές χάρτινες, πλαστικές ή αλουµινένιες συσκευασίες προϊόντων καθηµερινής χρήσης αναγράφεται 

πάνω στην ετικέτα ο όγκος τους. 

Συγκέντρωσε τέτοια δοχεία και σηµείωσε τον όγκο τους στον αντίστοιχο πίνακα. 

 Παρατηρείς ότι σε κάποια δοχεία αναγράφεται το χιλιοστόλιτρο (mL) ως µονάδα µέτρησης του όγκου 

ενώ σε άλλα το λίτρο (L). 

 

 Συµπληρωµένος πίνακας: 

∆οχείο Όγκος 

κουτάκι αναψυκτικού 330 mL 

µικρό χάρτινο δοχείο από γάλα 500 mL 

µεγάλο χάρτινο δοχείο από γάλα 2 L 

µικρό µπουκάλι νερού 0,5 L 

µεγάλο µπουκάλι νερού 1,5 L 

 
 

 Ταξινόµηση των δοχείων αρχίζοντας µε αυτό που έχει το µεγαλύτερο όγκο: 
µεγάλο χάρτινο δοχείο από γάλα  (2 L)           

µεγάλο µπουκάλι νερού                (1,5 L) 

µικρό µπουκάλι νερού                  (0,5 L) 

µικρό χάρτινο δοχείο από γάλα    (500 mL) 

κουτάκι αναψυκτικού                    (330 mL)  

 

 Προσοχή: Το µικρό µπουκάλι νερού και το µικρό χάρτινο δοχείο από γάλα έχουν τον ίδιο όγκο (αφού 

1L = 1000 mL, τότε 0,5 L = 500 mL) 

 
Συµπέρασµα 

Ο  όγκος  είναι  µ ια  χαρακτηριστική  ιδιότητα  των  σωµάτων .  Μπορούµε να  µετρήσουµε  

τον  όγκο ενός  σώµατος  χρησιµοποιώντας  ένα  ογκοµετρικό  δοχείο .  

 



 
6       Εκπαιδευτικός  Οργανισµός  Ν. Ξυδάς 

Εργασίες βιβλίου 

                         

1. Παρατήρησε τις εικόνες. Μπορείς να υπολογίσεις τον όγκο του βυθισµένου σώµατος; 

 
 Ο όγκος του σώµατος υπολογίζεται από τη διαφορά της στάθµης του νερού στο ογκοµετρικό δοχείο 

πριν και µετά τη βύθιση του σώµατος. 

 

 Ο όγκος του σώµατος είναι: 450 mL – 250 mL = 200 mL 

 

2. Τι µετρά η αντλία της βενζίνης; 

 
 Αν παρατηρήσεις τις αντλίες της βενζίνης σε ένα βενζινάδικο, θα δεις ότι έχουν 

ενδείξεις σε λίτρα και σε ευρώ. Η ένδειξη σε λίτρα αφορά τον όγκο της βενζίνης που 

βάζουµε, ενώ η ένδειξη σε ευρώ το χρηµατικό ποσό που πρέπει να πληρώσουµε. 

 

 

 Η αντλία µετρά τον όγκο της βενζίνης που βάζουµε µε µονάδα µέτρησης το λίτρο. 

 

3. Ταξινόµησε τα δοχεία σύµφωνα µε τον όγκο τους. 

         

 Βάζουµε σε σειρά τα δοχεία, ξεκινώντας µε αυτό που έχει το 

µικρότερο όγκο. 

 δοχείο νερού 1 L 

     δοχείο αναψυκτικού 1,5 L  

     δοχείο γάλακτος 2 L 



 
Εκπαιδευτικός  Οργανισµός  Ν. Ξυδάς       7 

Επιπλέον εργασίες 
  

  
11..  Στο χάρτινο δοχείο γάλακτος αναγράφεται ο όγκος 2 L. Πώς µπορείς να επιβεβαιώσεις 

ότι αυτός ο όγκος είναι σωστός; 

 
 

 Το περιεχόµενο του δοχείου των 2 L πρέπει να γεµίζει 4 φορές ένα ογκοµετρικό δοχείο 

των 0,5 L, αφού  4 × 0,5 L = 2 L. 

 

 

 

22..  Ποιο έχει µεγαλύτερο όγκο; Τα 500 mL νερό ή τα 0,5 L νερό; 

 

 Τα 500 mL νερό έχουν τον ίδιο όγκο µε τα 0,5 L νερό. 

 

Εξήγηση: 1 L είναι ίσο µε 1000 mL, άρα τα 0,5 L είναι ίσα µε τα 500  mL. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


